

лить тюремный колоритъ—почему ужъ не запереть форточки и окна, или не посадить больныхъ въ желѣзныя клѣтки, сковать руки и ноги, посадить на цѣпь; изъ за 4—5 больныхъ нельзя превратить больницу въ тюрьму; бѣгутъ съ каторги тысячами опаснѣйшіе арестанты“....

Специальная докладная записка Губ. Земству о хроническомъ перегруженіи трудомъ и переутомленіи врачей (въ 12 лѣтъ смѣнилось 16 врачей), преждевременную ихъ инвалидность, при ничтожномъ жалованье и отсутствіи частной практики привела къ периодической (черезъ 3 года) прибавкѣ по 100 рублей, но не болѣе 3 разъ каждому врачу.

Послѣднее достаточно характеризуетъ, съ кѣмъ борется 25 лѣтъ дръ Евграфовъ и чего можно ждать отъ Пензенскаго Земства, о которомъ писаль еще Щедринъ.

А. Шоломовичъ.

Р е ц е н з і и .

Dr. Brugelmann. Мигренъ, ея происхожденіе, сущность, лечение. Migräne. 1909.

Въ основѣ даннаго заболевания лежитъ или соматическая, или психическая травма центральной нервной системы, или рефлекторное воздействиѳ со стороны какого-нибудь органа на нервные центры, отравленіе крови. Такимъ образомъ, въ данномъ симптомокомплексѣ нѣть единства болѣзни, таѣтъ какъ нѣть одной причины. Тоже отношеніе причины и симптомокомплекса онъ видѣтъ и въ астмѣ, и въ уртикарії. Поэтому, по автору, всѣ эти три болѣзни, въ зависимості отъ трехъ причинъ, и представляютъ собою три разновидности симптомокомплекса: первая разновидность интоксикаціонная, въ большинствѣ случаевъ въ зависимости отъ кишечного самоотравленія, вторая рефлекторная и третья на почвѣ истерической. Эти три формы мигрени совершенно самостоятельные, должны быть и лечимы неодинаково, а въ зависимости отъ причины, ее производящей. Но несомнѣнно, въ жизни существуютъ формы мигрени смѣшанныя,—тогда и лечение должно быть не однороднымъ. Разумѣется, во всемъ этомъ нужно прежде хорошо разобраться и тогда лечить. — Въ общемъ, книжка написана очень обстоятельно и заслуживаетъ полнаго вниманія.

Проф. П. И. Ковалевский.